

MINDSZENT-SZEGVÁR

és

VIDÉKE.

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ
HIVATALDiamant Manó nyomdájában, hová
a lap szellemi részét illető közlemé-
nyek, előfizetési- és hirdetési díjak
küldendők.

Megjelen minden vasárnap.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre	3frt — 50 kr.
Félévre	1 frt 50 kr.
Negyedévre	— 75 kr.

Hirdetések jutányosan felvételnek

Megyei tisztujítás.

A haldokló ember szemeiben egy rövidke néhány percre felcsillan az élet szikrája, arca neki pirul, szeme fénylik, környezői, rokonai, de a haldokló maga is jól érzi magát s azt hiszik, hogy a betegség elmúlt s minden jóra fordul, pedig ez csak a kialvó fáklya utolsó felcsillámlása volt de evvel még egy rövidke időig bevilágítja a tájt aztán kialszik, meghal, hogy soha többé fel ne támadjon. Ilyen a jelenlegi választási mozgalom.

Lázás állapotban főrong az egész megye lakossága, mindenki érdeklődik, mindenki egy-egy megalakult párttal rokon szvenez. Gyűlések tartatnak, község és kerületekben, a központban — jelölnek új egyéneket elejtenek régieket. A kik jók voltak évtizedeken át, azok most mind nem jók, új embereket óhajtanak helyükbe.

Lapunk más helyén tudatjuk a Szentesen f. hó 17-én és Mindszenten f. hó 22-én megtartott előértekezlet eredményét. Tegnap tartatott Szentesen egy központi értekezlet, melynek eredményével sokan megelégedtek, sokan pedig sajnálattal vették tudomásul.

Nem célunk, bármily irányban, vagy bárkinek is a tisztujítás körül tanácsot adni, mert azt jól tudjuk, hogy bárkit választanak is meg a szokásos 6 évre, e választás csak ideiglenes lesz, mert az állami adminisztráció életbe lépése nem fog már 6 évet várni s az alkalmas egyént kit hivatalában fog találni valószínűleg meg fogja ott erősíteni, illetve újólág kinevezi, ellenben azokat, kik állásuk követelte kvalifikációval nem fognak birni — nem fog kézni ez állásuktól elmozdítani. Mégis, nem fojthatjuk magunkba a sajnálkozás érzését a fölött, hogy oly férfiak, kik állásuknak évtizedeken át tehetségükhöz mérten a legjobb akarattal s becsülettel megfelelték, most ez állásuktól elmozdítatnak, hogy helyök — ha bár fiatalabb, de több kvalifikációval bíró egyének által töltetik be.

A központi értekezlet ugyan nem határozott végérvényesen, annyit azonban már bizonyosra vehetünk, hogy a járások összes főszolgabirái ott nem jelöltettek s így valószínű, ez állásokra nem is fognak folyamodni.

Mint értesülünk a szegvári kerület általánosan szeretett s becsült főszolgabirája sem szándékozik állását megtartani s helyébe Hubacsek Pál köztiszteletben álló ügyvéd lett jelölve.

Vannak pártok, kik csupa új embereket óhajtanak ezuttal a megye tisztviselőjévé. Kortelkednek itt, kortelkednek ott — s élénk érdeklődéssel kísér minden mozanatot a megye lakossága.

Nagyon régen nem hangoztak már el annyi igaz óhaj és frázisok, mint jelenleg. A megye állapotát akarja ma mindenki a megye adminisztráció érdekében javítani, mindenki szíven viseli ma a közérdeket azt hangoztatja, ezért lelkesedik, ezért küzd ma mindenki, olyan mozgalmas élet uralkodik szerte szét, mintha a mult századbeli dicső megyei restauráció kelt volna életre porladó hamvaiból.

A haldokló megyei életet az ő autonómiai hatáskörével — még csak néhány rövidke pillanat választja el a haláltól, de a kialvó páklyának fénye még egyszer fellvillan, — hogy talán utoljára világítson.

Egy pár szó az iskolaépítésünkhöz.

A mint halljuk községünk a jövő tanév elejére, egy három tanteremből álló iskolai épületet fog emeltetni; ez már aztán igazi haladás ilyen anyagilag elesett községbe gondolják a t olvasók egyrésze.

De mi, mint a kik a mindszei tanügy, nehézségeivel naponta vergődünk! levén egy kiesit előrelátók azt mondhatjuk, hogy ha iskoláinkat a jelen kor követelményeinek megfelelőleg akarjuk szervezni nem elegendő három tanterem, hogy a mostani ázsai állapoton segítve legyen, s hogy állításom valóságáról meggyőződést nyujtsak, álljanak itt az alábbiak.

A három tantermű épület egyikébe, a mostani II-ik fúosztály nyer menedéket a melynek most 120 növendékével egy kevesebb létszámú de nagyobb tanteremmel bíró leányosztályllyal kell — tantermet cserélnie, miután a jeleni tantermében még a bubos kálha is a muzák nyughelyét képezi a második újtanterem pedig az egyik párhuzamos I-ső leányosztálynak kell édes otthonául, mint a melynek tanterme, valamint az előbbi is, jelenleg bérelt helyiségek. No hála az istennek ha eddig eljuthatunk, itt aztán elmondhatjuk — beleszámítva a mostani hat községbeli tantermet is, hogy mind a község sajátjába lennének a tantermek, az igaz hogy a régiek közül három vetekedik egymással az egészségtelenség és célszerűtlenségben.

De ne térjünk el a dologtól, üres még a leendő harmadik új tanterem, a melybe azt hiszem az ápodai két osztály közül valamelyik jut be, mert a kir. tanfelügyelő ur önagységának az itteni látogatása alkalmával az a megjegyzése volt, az említett tantermek egyikére, hogy ez meg a legcélszerűtlenebb valamennyi tanterem között, de hogy ne is volna célszerűtlen, rossz és egészségtelen hisz a tanteremnek csak egy ablakja van s ott nyeri a terem a világitást meg a mellett levő bejáró üveges ajtón s ez utóbbi egy a fedélzetet tartó rakott vastag oszlop által teljesen elzáratik a természetes világitástól is, ennek ráadásul még mi a legrosszszabb, az, hogy a növendékek a világitással szemben

ülnek. A mondottaknak alapján kétséget sem szenvedhet, hogy az ápodai iskolák közül egyiknek célszerűbb tanterem szükségeltetik.

S ilyen formán a leendő három új tanterem be volna osztva s most mi következik tovább, az az érnk-e célt, ha csak három tanterem épül? minden előleges indokolás nélkül határozottan kimondhatom, hogy nincs elérve semmi oél ami a tanügyünk előrehaladására irányozna. Egy kissé merész levék közleményem elején és azt mondam, hogy a tanügyet illetőleg előre látók vagyunk a jövőbe s lássuk, hogy igaz-e? Ugyanis a mostani II-ik fúosztálynak van 120 növendéke legkevesebb a melyből körülbelöl 110 átmev jövő évbe a mostani III. IV. osztály tantermébe, hát akkor a most ott levőknek az ujjonnan átlépő 110 növendékkel csak egy tanterem szükségeltetik-e s pláne olyan a mely csak lakszobának alkalmas, mert az is bizonyos, hogy a felsőbb osztály értve a IV. fúosztályt nem fog kivéülni sőt átléphet az V-ik osztályba s ilyen formán a jövő évbéli III. fúosztálynak hol lesz a tanterme?

Mi kötelességünket a népoktatás jeleni követelményeinek megfelelőleg teljesítsük s innen van, hogy a növendékek legnagyobb része egy osztályt egy év alatt elvégez, s ha csak így is haladunk az emlitetnél előbb is láthatnánk t.-i. aligha a felsőbb osztályoknak az elválasztása után még paralel osztály is nem kell egy pár év mulva nemhogy két vagy három osztály legyen egy tanteremben.

S ha így lesz akkor mit csinál a község, vagy talán megint bérel méreg drágán egy-egy penész fészket s aztán ott nevelteti az utódokat egészséges és értelmes polgárokká, no hiszen akkor csakugyan beteljesednék annak a mindszei kubikosnak a szava aki azt mondotta: azért nem adom a fiamat iskolába, hogy abba a büzhödöt poros levegőbe beteg lesz, inkább elviszem a töltésre és ott segít huzni a talicskát s így gészségesen felnevelem.

Szóval az volna a legcélszerűbb intézkedés a község részéről, hogy egyszerre építsék fel a hat osztályu központi községi elemiépiskola, mert az nem csak a népoktatás előnyére szolgálna, miután csak így lehet népnevelésünk kölcsönösön karöltve járó a mi a pedagógiai eljárásnak egyik fő kelléke, hanem gazdálkodási szempontból is tetemesen előnyére szolgálna a községnek, mivel két kölcsön helyett egyszer kölcsönzne, szóval a közmondással élve az egymásogatással minden meg lenne.

Uram halgasd meg a kívánságunkat!

Vitos Gerő.

Értekezlet a megyei tisztujítás érdekében.

Községünben f. hó 22-én minden politikai párt szinezet nélkül előé rtekezletet tartott. Jelen voltak:

Wimmer Károly, Keller Lajos, Lázár István, Pap Ákos, Tary Endre, Berkec Ferenc, Varga Károly, Ivánkovic Imre, Kohn Adolf,

Kohn József, Weisz Lőrinc, Szluha Imre, Grüner Géza, Illés Jenő és Szobotka Gusztáv.

A megjelentek elnökül Wimmer Károlyt, jegyzőül Szobotka Gusztávot választották meg.

Wimmer Károly elnök üdvözölve a szép számmal megjelent vármegyei bizottsági tagokat, az értekezletet megnyitottnak jelenti ki azal, hogy a Tiszántúli járás leendő tisztviselői jelölése tárgyában ő és főtisztelendő Keller Lajos ur szükséges és célszerűnek látták egy előzetes értekezlet összehívását. Ő maga részéről ajánlja Vidovich Antal főszolgabíró új béli jelölésre és megválasztásra, kiemelve az évtizedek óta a jelenlegi főszolgabíróságnál tapasztaltakat.

Tary Endre kivételével az összes megjelentek lelkesedéssel Vidovich Antal jelenlegi főszolgabírót jelölték.

Berkec Ferenc jelenti, hogy őt Mészáros Miklos törvényhatósági bizottsági tag megbízta mikép kijelentse, hogy ő is Vidovich Antalt óhajtja főszolgabírónak.

Örvendetes tudomásul vétetik.

Elnök a szolgabíró jelölésének kérdését veti föl.

E tárgyhoz többen szólottak; némelyek egy egyént kívántak csak jelölni, mások kettőt.

Hosszas megbeszélés után Illés Jenő ajánlatára nagy többséggel elhatározatott: hogy egyelőre első helyen Lavicska Pál, második helyen Kósa László jelöltetnek.

Weisz Lőrinc csak is Mátéffy. Mátéffy és Lavicskát ajánlják: Berkec Ferenc, Grüner Géza, Ivánkovics Imre és Szluha Imre.

Tary Endre indítványára kimondatott azonban, hogy egy későbbi értekezlet fogja megállapítani, a két jelölt közül ki mellett fognak az értekezleti tagok csoportosulni.

Varga Károly ajánlja, hogy a holnapi vármegyei szűkebb körű értekezleten a járásból meghívottak jelenjenek meg, legjobb helátásuk és lelkiismeretük szerint ne csak a járási, hanem a központi hivatalok betöltése tekintetében is nyilatkozzanak.

Megválasztatott a jelenvolt Wimmer Károly, Tary Endre és Szobotka Gusztáv.

Kimondatott, hogy az e hó 23-án megtartandó vármegyei értekezlet után Wimmer ur újból hívja össze a járási érdekeltséget, hogy

TÁRCA.

A sikkasztó.

A „Mindszent Szegvár és Vidéke“ eredeti tárcája.)

(Folyt. és vége.)

Simon még komolyabb, még magabizárkodóbb lett, mint volt azelőtt.

Egyszer, télen az utcán haladt, lehorgaszva a fejét, mint rendesen, mikor valaki gyöngéden megérintette a vállát.

Fülpillantott és ott látta maga előtt Marit.

Őt esztendőn át nem találkozott vele. És őt esztendő alatt mi lett abból a szép leányból!

Két orcájának a rózsái eltűntek, halavány, beesett volt az arca. Szeme se ragyogott már úgy, mint hajdan. Foldozott, kopott volt a ruhája, pedig azelőtt ugyancsak sokat tartott magára.

— Te vagy, Mari! Alig ismertem rád!..

— Ugy-e?.. Ugy-e nem az vagyok már aki voltam régen? — Kérdezte Mari.

— Hallottam férjhez mentél...

— Igaz. Már négy esztendeje.

— Hát aztán, hogy megy a dolgod?

— Ne is kérdezd Simon — rosszul!

— Talán a férjed...

— Az, az, a férjem!.. Korhely... Mind megissza, amit keres... Hetek óta egy garast se hozott haza, abból élünk amit én keresek...

ez alkalommal végleges megállapodások törtéjenek.

E fölhívásnak Wimmer Károly eleget tenni, kedves kötelességének jelentette ki.

Jegyzőkönyv hitelesítésére Wimmer Károly Keller Lajos, Tary Endre Grüner Géza kérték föl.

A kérelemnek nevezettek szíves készséggel engedni, kijelentették.

Községi ügyek.

Az adófogyasztási bérletet kívénne Mindszent község a kincstártól ismét, de nincsennek meg a kellő adatai, noha a jelenlegi bérlet is a község. Nincsennek adatai mert a fogyasztási adókezelő nem hajlandó a számodásokat a községnek bemutatni. A község azon felszólítására, hogy könyveit bemutassa egyszerűen avval felelt, hogy: „a z o k k a l n e k i b e t e t s z e t t g y u j t a n i.“ Már most a fogyasztási bérlet ügyében kiküldött bizottság oly tájékozatlan a reá bizott ügyben, hogy a bérletért általuk felajánlandó összeg egy értelmű leend a hazard játékkal.

A kiküldött bizottság tagjai Wimmer Károly Hubacsek Pál és Tary Endre f. hó 21-én d. u. a község ház tanácstermében tárgyalták ez ügyet. Hubacsek Pál a maga részéről, egész helyessé, kijelentette, hogy sem mint ő, így, minden adat nélkül ez ügybe belemenjen inkább lemond bizottsági tagságáról, mert nem akarja a községet egy oly bizonytalan vállalatba bele vinni, mely esetleg a községnek sok pénzébe kerülhetne. Szerinte az adó fogyasztás kezelése a községnek egy közege s könyvei bemutatására kötelezhető. Evvel szemben Tary Endre nem tartja a f. kezelőt községi közegnek, mert fizetést nem kap ő csak egy bizonyos összeget tartozott a községnek meghatározott időben lefizetni — ebbeli kötelezettségének eleget tett, többre nem kötelezhető. Wimmer Károly is igen megfontolandónak tartja a helyzetet s szerinte ismételen fel kell szólítani a fogyasztási adókezelőt, hogy könyveit mutassa be.

A fogyasztási adó kezelő ismét felszólított könyveinek bemutatására. Szerintünk az a bizottság járt el helytelenül a k k o r m i d ű n a

Hej Simon, Simon, nagy az én szomorúságom!

Mari letörölt egy könnyet amely végigfolyt az arcán.

Aztán így folytatta:

— Három hónap óta beteg a kis fiam... Ma reggel nem volt a házban egy fillér se... Most tettem a zálogba az utolsó értékes holmitkat, egy kis arany keresztet, a mi még az anyámtól maradt reám emlékül.

— Szegény! Sajnálak! szolt Simon részvétellel.

Időközben elértek a házhoz, melyben Mari lakott. Az asszony itt azt mondta:

— Nem jössz be hozzám egy kissé?

Simon szótlanul ment Mari után. Belépett a szűk kis szobába, melybe alig hatolt be némi világoosság.

— Látod! szolt az asszony és gyermekére majd a férjére mutatott.

Simon odament a bölcsőhöz, ringatni kezdte a kis beteget.

— Tente baba tente... Beteg vagy kis szívem? Fáj, ugy-e fáj?... No ne sirj hát kis galambom! Édes anya hoz ám orvosságot, jó orvosságot, édes orvosságot, hoz bizony! Attól gyógyul meg a kis baba! Tente, no tente.

Mari összekucstul kezekkel nézte Simont. Mintha az az ember, aki olyan édes hangon beszél a gyermekhez, vetélytársának a gyermekéhez, egyszerre megszépült volna...

Mintha nem is volna az a rut, vöröshaju Simon, akit ő kikacagott, mikor megkérte a kezét!...

f. bérlettel szerződési viszonyba lépve határozottan nem kötötte ki vele azt, hogy: könyvet vezetni s azt a községnek bemutatni tartozik. Ezt nem tették ami elég hiba — most azt követelni joguk nincs. Hogy miként járnak el tovább e bérlet tárgyában az a bizottság gondja. Ne feledjék azonban, hogy teljessen bizonytalan vállalatba bele vinni a községet nem tanácsos.

Pályázat hirdettetett három tantermet s egy szertárt magában foglaló iskola helyiség építése céljából a Budapesten megjelenő „Vállalkozók Lapjában“ a melynek azon szép eredménye lett, hogy nyolc pályázó küldte be az iskola tervrajzát s költségvetését, a melyek között van néhány igen szép és célszerű tervrajz, ha ugyan célszerűnek lehet nevezni az egész három tantermetű iskola eszméjét is.

A felbontott ajánlatok szerint Bagi Lajos szegedi építész 3499 frt 85 kr. a második „Eresszések hozzám a kisdudeket“ jeligés költségvetése 3643 „ 46 „ a III. ifj. Csotak István 3686 „ 83 „ IV. Schiller Konrád Soproni építész 3582 „ 83 „ V. Kalina István Budapest 3462 „ 90 „ VI. „Haladás a korrall“ jeligés 4335 „ 59 „ VII. Palotási Gábor Szolnok 3447 „ 45 „

Klempai Tibor Budapest 4300 „ 11 frért hajlandók az általuk beküldött tervrajz szerint az iskolát felépíttetni.

Az iskola építő bizottság elhatározta, hogy Vigh Gyula urad. mérnököt felkéri arra, hogy, mint szakértő sziveskedne a község iránti tekintetből, a tervrajzokat átnézni s a legalkalmasabbat megjelölni.

Helyi és vegyes hírek.

— Csongrádmegye közigazgatási bizottsága, f. hó 26-án délelőtt 9 órakor tartja a havi rendes gyűlését a vármegyeház szokott helyiségében.

— Vasutügyi értekezlet lesz Zsilinszky Mihály főispán elnöke alatt f. hó 25-én.

— Megyei tisztújítás. Csongrádvármegye törvényhatósága f. évi december hó 19-én tartja tisztújító közgyűlését, mely alkalommal már az 1890-ik évre megválasztott megyebi-

Marit valami különös érzés fogta el. Maga se tudta mit tesz, hirtelen odarohant Simonhoz, összeviessza csókolta a két kezét, aztán térdre roskadt mellette.

— Simon ne hagyj el! Maradj itt, védj meg! Szeretlek Simon! A tied akarok lenni, hallok, akarom!

És aztán átfonta karjaival a férfi nyakát, oda simult Simonhoz, egészen odasimult hozzá. Az asszony keble lázasan zihált... Egy futó pillantást vetett részegen horkoló férjére és azt mondta:

— Simon szeretlek! Hallok, szeretlek! No ölelj hát meg! Jobban, szorosabban!... Ugy... ugy...

Mikor Simon indulni készült, Mari megfogta a kezét.

— Lásd Simon ilyen nyomorúságban élek én... És háromszáz forinttal segítve volna rajtam, megvehetném a szomszédos kis kocsmát. Egyszerre vége volna minden nyomorúságnak!.. Hej, ha háromszáz forintom volna!

Simon összerendezte.

Háromszázhusz forint volt nála, — a gazdája pénze. Ha ő abból most háromszázat odaadna a nőnek, a kit az örülésig szeret.

Kezével egy mozdulatot tett a zsebe felé.

Háromszáz forinttal boldoggá teheti Marit véget vethet az imádott nő inségének... És ő még habozik!

A vöröshaju Simon nehéz harcot vívott önönmagával... Az ajkait harapálta...

zottsági tagok szavaznak. Az üresedésbe jövő tisztai állásokra vonatkozó pályázati hirdetés lapunk mai számában találják olvasóink.

— **A kaszinó gyűlése** jövő vasárnap fog megtartani.

— **Regále bérlet.** Szentés város 31 ezer forint évi bérösszegért megkapta a regále bérletét.

— **Vesztett eb a tehenek között.** F. hó 22-én d. u. 3¹/₂ óra tájban a mindszenti tehen csordán egy állítólag vesztett eb jelent meg. A csorda között 2 dr. tehenet meg is kapott, azonban meg nem sebzette. A dübödött ebet a csordát őrző pásztorok agyon verték. A szolgabíróság rögtön foganatba vette a szükséges intézkedéseket, kihirdette, hogy minden tulajdonos további intézkedésig tehenét zár és felügyelet alatt tartsa.

— **A veres kakas K isteleken** nem a háztetőre szállt, hanem tönkre tette Reichlinger Zsigmond vegyes kereskedő bolti árúját, mely egyszer a tűz martalékává lett.

— **Értekezlet a megyei tisztújítás érdekében.** Nagy és népes értekezlet volt f. hó 17-én Szentésen a felsőpárton Babós Sándor megyei képviselő házában, a megyei tisztújítás érdekében. Mint a „Szentési Lap“ írja az értekezleten, melyen Sima Ferenc elnökölt, egyetlen szavazatot kivéve, egyhangulag Balogh János, megyénk árvaszéki elnöke lett Stammer Sándor jelenlegi alispánnal szemben, alispánjelöltté kikiáltva. A megyei főjegyzői állásra egyhangulag dr. Filó Lajos ügyvéd; megyei árvaszéki elnöké Réti Ferenc ügyvéd lettek kikiáltva. A többi tisztai állásokra is határozott megállapodások történtek, a járási tisztviselői állásokat kivéve. Hanem ez a párt, mely a megyei jó közigazgatás érdekében egy, a fejénél kezdett komoly restaurációt akar, először bevárja a járási megállapodását és csak azután fog határozni. Ezen értekezlet jegyzőkönyvét, az abban foglalt megállapodásokhoz való szigorú ragaszkodás kijelentésével, eddig 47 szentesi képviselő írta alá, tehát több, mint a szentesi képviselők számának fele. — Csongrádon is fognak ez irányban értekezletet tartani.

— **A szentes-vásárhely-makói vasut.** A szentes-vásárhely-makói vasut ügyében, mint azt már alkalmunk volt említeni, e hó 10 12-én gróf Bethlen Márkus és mérnökei Hódmezővásárhelyen időztek. Ez alkalommal Kristó Lajos

— Háromszáz forint dadogta, háromszáz forint?

Aztán hirtelen zsebébe nyult és egy csomó bankót dobott az asztalra.

— Itt a pénz Mari! . . . Légy boldog vele! Itt a háromszáz forint!

És kirohant . . .

Másnap reggel a csapszékben fogták el Simont, a kit a gazdája már mindenféle kerestetet. Részeg volt, mikor a rendőrök ráakadtak és tántorgva, dalolva ment a tömlőbe.

Pár hét múlva megtartották a végtárgyalást.

Simont egy félesztendei fogságra ítélték sikkasztás miatt.

Mikor kimondták az ítéletet, a hallgatóságból halk zokogás hallatszott.

Simon arra nézett és meglátott egy nőt, a ki sirva takarta el az arcát.

— Ó szeret! — gondolta az elítélt és mosolygott, mikor kivezették.

Félesztendő nem nagy idő, ugy-e?

Csak hogy egy félesztendőben 262.800 perc van . . .

És a börtönben minden perc egy örökkévalóság . . .

A vöröshaju Simon testben, lélekben meg volt törve, mikor a börtönből kikerült.

— Hová most? — kérdezte magától.

Elindult világgá, cél nélkül bolyongva faluról-falura, városról-városra.

polgármester elnöke alatt és a főntvezettek részvéte mellett, értekezlet tartatott, melyen Török Zoltán és érdektársai, továbbá Kovács Ferenc, Garzó Imre, Dobosi Lajos, Szabó Mihály, Nagy Sándor főkapitány, Kmettyó József főjegyző és Juhász Mihály főügyész vettek részt. Török az értekezlet előtt főbb vonásokban megismertette terveit, melyeket a jelen voltak csak helyeselni tudtak, azonban Hódmezővásárhelynek az építési költségekhez mily mérvben leendő hozzájárulására nézve nem nyilatkozhattak. A vasutügyben f. hó 25-én tartatik meg Szentésen Zsilinszky Mihály főispán elnöke alatt az érdekeltség nagy értekezlete, melyen ugy a szentes vásárhely-makói, valamint a tenyő-kunszentmárton-szentesi érdekeltség is képviselve lesz. Ez értekezlet után valószínűleg teljesen tisztába lesz hozva e reánk nézve mindenesetre nagyfotosságu vasutnak ügye.

— **A könyöradomány gyűjtés** egész serege járta be az országot, egyszerűen előmutatván, a hatóságtól kapott 24-órás engedélyt. Mint hogy azonban a könyöradomány gyűjtők részére egyedül a megyék első tisztviselői: az alispánok a jogosítottak engedélyt kiadni, e végből a belügyminiszter körrendeletben tiltja el a városi és községi hatóságokat a könyöradománygyűjtők részére kiadni szokot engedély kiállításától.

— **Egy fél órával előbb.** A szegedi főkapitány kezébe a tegnapi postával egy érdekes szolgabírói akta érkezett, mely egy zsvány megszökéséről szól, ilyen bekezdéssel: — „Egy fél — órával ezelőtt — szökött meg stb. Mindenesetre divatos módja ez a körözésnek. De legalább jelezni a szolgabírósnak, hogy a nap mely szakában és órájában írja a körözést? Így aztán megtudná a szegedi főkapitány, hogy Unger András f. hó 16-ikának melyik órájában illant el a mindszenti község-ház dutyijából, amely ugyiltszik, semmivel sem különb a többi falusi dutyiktól, melyeknek falán minden erőmegfeszítés nélkül keresztül mehet a delikvens, ha fejll megy neki. De hogy mi haszna van most már a szegedi rendőrségnek annak a tudásából, hogy Unger András egy „fél órával előbb“ szökött meg, abban alighanem „Tamás“ maga a főszolgabírói hivatal is. Különb pedig a szökevény rab jelenleg 51 éves, jól táplált kedélyes férfiú, világos kék szemmel és vörös szakállal. Tessék keresni.

Mire ismét visszakerült a helységbe, a hol Mari lakott, beteg volt, nagyon beteg.

— Ha fölkeresném Marit . . . Ó csak megszánna? — Gondolta.

Elváncorgott a kis kocsmaig, melyről Mari azt mondta egyszer, hogy megvásárolná, ha háromszáz forintja volna.

Vajjon megvásárolta-e? És ha megvásárolta, az övé-e még?

Sőtét este volt már, mikor Simon odaérkezett a kocsmához. Sűrű pelynekben hullott a hó és meterő hideg szél fujt.

Odabenn még világosság volt.

Simon a csavargó, benézett az ablakon és ott látta Marit.

A férje felrakva lábait az asztalra, aludt. Bizonyára megint részeg volt. És ugyanannál az asztalnál ült egy nagybajuszos káplár, a ki félre csapta a sapkáját és szörnyű jó kedvvel valami duhaj nótát énekelt.

— Kocsmárosné, aranyvirág, ide a legjobb borát! kurjongatott.

És a kocsmárosné, az aranyvirág bort tett az asztalra, aztán odadült a káplár térdére és hatalmas csókot cuppantott az ajkára. . . .

Reggel egy rongyos embert találtak a kocsmá közelében, a hóban.

Félig meg volt fagyva.

A kórházban még magához tért, de nem sokáig bírta már. . . . Negyednapra úgy vittek ki a temetőbe, hogy egy árva lélek se haladt a koporsója mögött. . . .

Sziporkák.

Soha se beszélj általánosságban az asszonyokról, mert mind fellázad ellened, szólj meg azonban egyeseket, mind tapsolni fog.

*

A pincér véletlenül meglöki egy vendégét ki gorombán rákiált: Marha! nem tud vigyázni!

Pincér: Bocsánat, **van az ügy**, hogy néha egyik a másikat meglöki.

*

Az ártatlanság az egyedüli erény, melyet sem megtanulni, sem megtanítani nem lehet.

*

Egy híres bremai orvos (Curcius Cordus) azt mondta, hogy egy orvos három alakban jelenik meg: Mint angyal, mikor legelőször jelenik meg a beteg ágyánál; mint isten, mikor a gyógyult peaiensnél utolsó látogatást teszi; mint ördög, mikor a honorárumot kéri.

Irodalom.

— **A 30.000 példányban megjelenő „Budapest“** című képes politikai napilap, — mely imár XIII-ik évfolyamát futja, — évről-évre nagyobb elterjedésnek örvend. Ma már annyi példányban jelenik meg, hogy két rotációs-gépen nyomják, a mi hirlapirodalmunkban valóban páratlannal álló eset. A „Budapest“ e szokatlan elterjedését egyrészt határozott nemzeties független irányának és kitünő tudósításainak, másrészt pedig eredeti rajzok után készült képeinek köszönheti. A „Budapest“, — nem csinálva kétkulacsos politikát, mint, az mai napság már a hirlapirodalomban is szokásos, — nyíltan és kitaróan Magyarország teljes állami függetlensége és önállósága mellett küzd. Azt akarja, hogy legyen önálló vámtérületünk, nemzeti hadseregünk, saját bankunk, külön külképviseletünk; szóval odatörekszik, hogy hazánk minden idegen beavatkozástól menten saját maga intézhesse államügyeit. S e törekvésében politikai életünknek olyan kitünőségei támogatják, mint Irányi Dániel, Ugron Gábor, Madarász József, Thaly Kálmán, Polónyi Géza, Törs Kálmán, Petrich Ferenc, Lukács Gyula, Orbán Balázs, Tóth Ernő, Enyedi Lúkas, Mezei Ernő stb., kiktől ismételten hozott már a „Budapest“ nagyérdékű közleményeket s a kiknek ígéretét bírja a szerkesztőség, hogy a lapot szellemileg továbbra is támogatni fogják. De a „Budapest“ nyíltan bevallott politikai irányának szilárd és következetes megtartása mellett arra is kiváló gondot fordít, hogy olvasói ugy a hazai, mint a külföldi nevezetesebb eseményekről gyors és megbízható értesülést nyerjenek. E végből olyan levelezői kart szervezett, a minő egy lapnak sincs. Csak itt az országban 254 rendes levelezője van a „Budapest“-nek. E mellett állandó tudósítókat tart Bécsben, Belgrádban, Bukarestben, Berlinben, Konstantinápolyban, Párisban, Pétervárott, Rómában, Szófiában, Zágrábban és New-Yorkban. A párisi kiállításra külön állandó tudósítót és rajzolókat küldött a „Budapest“. Turinban, Kosut Lajos nagy hazánkfia külön is fogadta ez év nyarán a „Budapest“ rajzolóját kitél több eredeti rajz vár megjelenésre. — A szórakoztató olvasmányokra szintén nagy sulyt helyez a „Budapest“. — Tárcarovata élénk és változatos; a mit eléggé igazol az is, hogy a közel-múltban irodalmunk majd mindegyik jelese felkereste dolgozataival a „Budapest“-et. — Közteményeket hozott: Ábrányi Emiltől, Bartók Lajostól, Illés Bálinttól, Incedi Lászlótól, Kiss Józseftől, Komócsy Józseftől, Kisteleki Eétől, Koroda Páltól, Ney Ferenctől, Luby Sándortól, Pósa Lajostól Petri Mortól, Revicky Gyulától, Várady Antaltól stb. Tárcákat írta: Aboly, Bródy Sándor, Degré Alajos, Erdélyi Gyula, Haller József gr., Murai Károly, Porszolt, Sebők Zsigmond, Sziklay János, Tolnai János, Vay Sándor gr., stb. Regényeire hasonlókép mindig kiváló gondot fordít a „Budapest“; arra törekedvén, hogy ne csak érdekesítő, hanem irodalmi színvonalon állók is legyenek, a mire nézve különben elég kezességet nyujtanak állandó regényírói, u. m. V. Gaál Karolina, Murai Károly, Mártonffy Frigyes, Sziklay János, Mátrai B. Béla, Tolnai Lajos, stb. Ezek mellett a „Budapest“ folyvást három regényt közöl egyszerre, sőt midőn közlendőinek anyaga megengedi, négy regényt is közöl, mint azt a nyár folyamán is tette. — Ezeken kívül, „Uj Budapest“ cím alatt vasárnaponként humorisztikus hetimeléklet csatoltatik a főlaphoz egé-

szen ingyen. E humorisztikus melléklet kifigurázza a politikai és társadalmi élet ferdeségeit, hoz jóízű adományokat, tréfás megjegyzéseket; végül pedig minden kéten egy-egy talányt közöl, a melynek megfejtői között értékes jutalmoknyelveket sorsol ki, ha még tudjuk, hogy e lap „Kis Gazda” rovata egy a mezőgazdaságra, mint az ipariügyekre kiváló gondot fordít s a közgazdaságot, — a többi lapoktól eltérően — akként kezeli, hogy az bárki által könnyen megérthessék: úgy bátran elmondhatjuk, hogy a „Budapest” — mely tényleg a legolcsóbb lap hazánkban — minden tekintetben alkalmas arra, hogy minden magyar család állandó látogatója, házi barátja legyen. Előfizetési ára egy óra csak 1 frt; negyedévre 3 frt; félévre 6 frt; egy évre 12 frt. A „Budapest” előfizetői még a következő kedvezményben részesülnek: Aki egész évre előfizet s az előfizetési összeget (12 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Nagy Képes Naptárát ingyen, aki fél évre előfizet s az előfizetési összeget (6 frt) egyszerre küldi be, az a „Budapest” Kis Képes Naptárát ingyen vagy a Nagy Képes Naptárt 40 kr-ért, aki negyedévre fizet elő s az előfizetési összeget (3 frt) egyszerre küldi be: az a „Kis Képes Mese-naptárt” ingyen vagy a Nagy Naptárt 50 kr-ért, vagy a Kis Naptárt 25 kr. kedvezményes ár mellett fogja kapni. Mutatványszámokkal bárkinek ingyen szolgál a „Budapest” kiadóhivatala. IV. ker., Sarkantyus-utca 3. sz. a.

— A „Kis Ujság” hazánk legolcsóbb politikailag független néplapja. — Jelszava: „Nép-jólét és független Magyarország!” Van benne jó vezércikk, a legfontosabb politikai kirek. érdekes helyi és vidéki közlemények a legkimerítőbb tudósításban. 2 érdekesítő regény, stb. Előfizetési árak: 1 hóaa 75 kr.; egy negyed évre 2 frt 25 kr.; egy fél évre 4 frt 50 kr. — Mutatványszámokat ingyen küld a „Kis Ujság” kiadóhivatala, Budapest, IV. ker., Sarkantyus-utca 3. szám.

Vettük a következő előfizetési főhívást. Város és községek utcái, terei, nemkülönb az országutakra kiültetendő csemeték nevelése s a kiültetett sorfák fajonkénti kezelése. A mezőrendészeti törvényjavaslathoz alkalmazva, községek, úgy magánosok használatára, számos évi tapasztalatok nyomán írta Mayer Miklós, Szeged város főkertésze. Előfizetési ára 80 kr.

Ezen megjelenendő munkámban fő gondot fordítottam azon faj fákra, melyek hazánk bármely részében — melegebb, meleg, mélyebb vagy magasabb helyen — vegetálnak; számos fajok ismertetését közlöm a leghűbben és mennyiben különbözik egyik faj természetileg a másiktól; miként termeljük és kezeljük azokat, kezdve a magvetéstől, s mint kiültetett sorfa, egész tökéletes kifejlődésig. — Mely faj mily talajban s tájékon tenyészik, s mely fajok a községekben mily helyeknek és fekvésnek felelnek meg legelőszerebben, tekintettel a gyárvarosok, stb. hol tisztátalan levegő idéztetik elő, azok egészségessé tételére. Továbbá a fajok idomítása, tekintettel a szép idomu fák nevelése is figyelembe vétetett.

Fő súlyt fektettem a tisztán megérthetőségre, úgy, hogy közepes tanulmány is könnyen megérthető.

Biztat a remény, hogy ezen hézagpótló művem utat talál egy-egyekhez, valamint a városok és községek t. előjáróihoz, annyiban is, miután ezen művem a már beterjesztett mezőrendészeti törvények figyelembe vételével iratott.

Az előfizetések nevemre küldendők (Szeged, városi faiskola) november végéig, mely határidő után a művet címzett nevére keresztkötésben elküldöm, a melyre a nagyérdemű kertészkedő gazda-közönség és a községi előjáróságok becses pártfogását kérve, maradok

hazafiúi üdvözléssel

A szerző.

Előfizetéseket elfogad lapunk kiadóhivatala.

Érdekes pályázatot hirdet a Magyar Szemle ez a kitűnő szépirodalmi és kritikai hetilap, mely rendkívül gazdag és értékes tartalmát pompás talány-rovattal is élénkíti. Hosszu téli estéken igen mulatságos fejtörés az ügyes, szellemes rejtvények, talányok megfejtése. A Magyar Szemle játék-rovata páratlan a maga nemében; sok és érdekesítő új talányt közöl hétről-hétre. Rövid egy év alatt 300 rejtvényt jelent meg a Magyar Szemleben s ez idő alatt a talányok megfejtői közt 500-nál több jutalmat sorsolt ki a szerkesztőség. December 1-én megjelent 50-ik számában pedig az egész oldal talány van, melyeknek megfejtői közt a szerkesztőség a következő jutalmakat sorsolja ki: 1. Petőfi díszkiadását (16 frt. értéke), 2. Madách Ember tragédiájának díszkiadását (12 frt. értéke), 3. A rózsák könyve című dísz-

művet (6 frt. értéke), 4. Vörösmarty lírai költeményeit (4 frt. értéke).

Irodalmi Pályázatok. A magyar Szemle szépirodalmi és kritikai hetilap pályázatot hirdet: 1 kisebb elbeszélésre, jutalma 100 frank aranyban 2.) irodalmi pályázatra, mely lehet esztetikai vagy kritikai cikk avagy rövid tanulmány irodalmi kérdéssről; jutalma 50 frank aranyban. A pályaművek a szerző nevét rejtő levél kíséretében a Magyar Szemle szerkesztőségébe (Budapest. VI. ker. új-utca 14.) 1890. január 1-ig küldendők be.

Nemzetes uraimék cím alatt Mikszáth Kálmán összegyűjtött munkáinak füzetes kiadásából immár a harmadik teljes kötetet bírjuk. Révai testvérek e füzetek 14. és 15-ikét is; beküldvén hozzánk rövid idő alatt oly három kötettel gyarapodott könyvtárunk, melyre a világ minden irodalma büszke lehetne. A ki elővasta a füzetek elsőjét, kétségkívül meghozta a többit is, a ki nem olvasta, illetve nem bírja még, nekessék megredelésükkal. mert ritka alkalom az a mi drága könyvtárunkon, hogy alig két forintért oly köteteket szerzünk magunknak, melyeket még akkor is szerfelett olcsónak kellene mondanunk, ha azokat nem Mikszáth írta volna. De mert ő írta, előre tudjuk azt is, hogy állandó becsü, jeles műveket kapunk, melyeket nem csak a szekrénybe való beállítás, hanem olvasás céljából vettünk meg és akár könyvgyűjtő legyen valaki, akár u. n. irodalompártoló, Mikszáth munkáit elolvasatlanul nem hagyja senki sem. — Révai testvérek kiadóhivatala (Budapest). IV. váci-ut a 1.) megérdemli az osztatlan elismerést, a mi elég dicsőségnek, de megérdemli a tömeges pártolást is. a mi elég legyen aztán arra, hogy jövőben is ily kiadványokkal gyarapítsák eredetiek dolgában oly szegény könyvtárunkat — 15 füzettel 3 kötet van teljesen befejezve és mind a három igazi díszkötet. Gyönyörű nyomdai kiállítás remek papiros, helylyel-közvetlítő illusztrációk, 3 ives füzetek és mindez füzetenként csak 35 krajcár. Mikszáthban az igazi magyar humoristát ismerjük meg, kit eredeti szé-

tett egyszerre nagygyá és most füzetekben megjelen és összegyűjtött munkái kezkeskednek arról, hogy nagysága törhetetlen marad a jövőben is. A kinek tolla a „Nemzetes uraimék”-at megírta, abban sokkal több van az isteni szikrából, mintsem ezzel már kialudhatott volna. És hogy igazunk van, azt a gyors egymásutánban megjelenő további füzetek fogják bizonyítani.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos
Diamant Manó.

7553/1889 sz. Csongrádvármegye alispánjától

Pályázati hirdetmény.

Szentes város szervezési szabályrendeletének 314/1889. számú törvényhatósági bizottsági határozattal jóváhagyott módosítása folytán a nevezett város előjárósága kebelében 600 frt évi fizetéssel javadalmozott aljegyzői állás rendszeresítetté, annak szabályszerű választás útján leendő betöltése céljából az 1886. évi XXII. t. cz. 82. §-a alapján ezennel pályázat nyitatik, s az ezen állást elnyerni óhajtók felhívtnak, hogy az 1883. évi I. t. c. 3 vagy 6. §§-aiban meghatározott elméleti képzettséget igazoló hiteles bizonyítványokkal felszerelt pályázati kérvényüket bezárólag f. évi november hó 26-ig aolirt alispáni hivatalnál nyujtsák be.

Szentesen, 1889. november 15-én.

Stammer Sándor.
alispán.

A londoni, párizsi, müncheni, hamburgi, bécsi, badeni jockey-club elismerő irataival kitüntettettek. Az 1886-iki cernóvitzi országos kiállításon díszokmány; 1885—1886-iki bécsi kutyakiállítá-



táson első osztályú okmány; a lécsi cs. kir. mezőgazdasági-egylet VI. szakosztályának (a lőtenyésztés) különös elismerése 1879

és 85-ben.

Kwizda cs. kir. szab. Üditő nedve

Mosóvíz lovak részére.

Erősítésül szolgál nagyobb fárasztások előtt és után, ficamodások, az inak és izmok feszességénél stb. 1 üveggel 1 frt 40 kr.

Kwizda korneuburgi marhapora

lovak, szarvasmarha és juhok számára; jelesnek bizonyult rendszeresen adagolás mellett sok évi tapasztalat szerint mint állat-táppor étvágyhiány, vérteljes esetében s a tej javítására stb. Nagyobb doboz ára 70 kr., kis doboz 35 kr.

Kwizda szemveze, 1 üveggel 80 kr.

Kwizda Blistere, 1 tégely 3 frt o. é.

Kwizda mirigy- és tőgykenőcs, 1 tégelylyel 1 frt.

Kwizda pók-tintorája lovaknak, 1 üveggel 1 frt 50 kr.

Kwizda győgyopora baromfi számára 1 csomag 50 kr.

Kwizda lópatkó-kenőcs, érdes és töredezett paták ellen, 1 szelence 1.25.

Kwizda kutya-labdaosai, 1 dobozzal 1 frt.

Kwizda körömpora, 1 üveggel 70 kr.

Kwizda göros-pirulái lovak és szarvasmarhák számára, 1 pléhszelence, 15 db, pi ulát tartalmazva, 60 kr.

Kwizda erőtlapláléka lovak és szarvasmarhák számára, 1 dobozban 4 6 frt és 3 frt, és csomagokban á 30 kr.

Fent említett szerek valódi minőségben a legtöbb gyógyszerháznál az összes nagyobb anyagereskedésekben kaphatók.

Tévedések kikerülése végett keretik a közönség hogy a vevésnél kizárólag Kwizda készítményeit kérje és a fentebbi védjegyre figyeljen.



Védjegy

Kwizda készítményfolyadék

rég kipróbált háziszere.

Ara 1 frt. Csakis az ide mellékelt védjeggyel valódi.

Naponkint postaszétküldés a föletét: Kwizda Ferenc János, cs. kir. osztrák- és románudvari szállító, kerületi gyógyszerháza által Korneuburgban Bécs mellett. Főraktár Magyarországon részére Török József gyógyszerésznél Budapesten.

P É N Z T

sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálogjegyekre vidéki takarékpénztári részvényekre, részlet-ivekre, arany- és ezüst penzneműekre bármily összegig olcsón ad

L ö r y J. banküzlete

Budapest, IV., hatvani-u 17.